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Entrevistadora: Carmen Kordick Coury (CK).
Entrevistado: Francisco Guzmán (FG)
CK: Francisco.

FG: Hola, Carmen, me oyes.

CK: Sí, pero no te veo.

FG: Voy.

CK: Ahí estas, cómo estás.

FG: Hola, Carmen todo bien.

CK: Muy bien, que dicha en verte.

FG: Mucho gusto.

CK: Quiero decir que ya está grabando.

FG: Ok. 

CK: Nada más para que estemos claros, en esto y también quiero notar que ahí dice Laura Guzmán, pero eso no es vos, eso es su hija verdad.

FG: Le cambió le cambió el nombre a la compu, algo hizo. 

CK: Tranquilo, tranquilo, no nada más porque otra gente va a ver el video, verdad entonces para que sepan y después también quiero saber usted obviamente firmo el formulario de consentimiento, quiero saber si tiene alguna pregunta.

FG: Todo está bien. 

CK: Todo está bien ok que dicha y nada más para que están en la grabación quiero recordarte que esta entrevista está siendo grabada y que la entrevista va a ser entregada al archivo del COVID 19 que alberga dentro la Universidad de Indiana en Purdue, y qué va a estar abierto a todo el público igual que el año pasado.

FG: Ok.

CK: También, quiero enfatizar que usted tiene mucho control sobre la entrevista y otro voy a hacer preguntas, pero en cualquier momento no te sientes cómodo no quiere contestar una pregunta nada más me dice, si podemos cambiar de tema y o podemos parar o pausar la entrevista, no creo que vaya hacer un problema, pero en cualquier momento usted nada más me dice, y por último, yo soy voluntaria a mí no me están pagando para realizar la entrevista ni tampoco estoy pagando a vos para realizar la entrevista y ni tú ni yo vamos a hacer dinero por medio de la entrevista.

FG: Ok. 

CK: Y creo que nada más es eso que necesito tener acá en la grabación y ya nada más unas preguntas muy rápidas de antecedentes y nada más tomar en cuenta y yo se la respuesta, pero es para que este grabado.

FG: Ok.

CK: Primero me puede decir la fecha y dónde se ubica usted en este momento, Francisco.

FG: Carmen, no te escuche perdón, se quedó pegada la imagen y se cortó el video.

Ck: Ok, perdón, perdón.

FG: Ahora sí, ahora sí, podés preguntarme otra vez.

CK: Iba hacer las preguntas de antecedentes.

FG: Ok.

CK: Entonces primero si me podrías decir la fecha y la hora donde se encuentra y el lugar donde se encuentra.

FG: Ok, hoy es 10 de junio del 2021, son las 17:06 horas me encuentro en Heredia provincia de Costa Rica.

CK: Ok muchas gracias y yo me encuentro en Branford, Connecticut, en Estados Unidos y acá son las 7:06 de la tarde ahora me puede decir tu nombre y la fecha y lugar de nacimiento.

FG: Ok, mi nombre es Francisco Guzmán, nací el 28 de octubre de 1977, en Heredia, Costa Rica.

CK: Ok y yo sé que usted estás en su casa y me parece que es la misma del año pasado, pero quiero confirmar que no ha cambiado de casa.

FG: No, es la misma casa del año pasado.

CK: Ok, que bien y también quisiera confirmar que usted la misma posición y que sigue trabajando como policía ahorita. (5min).

FG: Correcto.

CK: Ok.

FG: Correcto.

CK: Perfecto, y bueno he voy a hacer algunas preguntas que son exactamente iguales al año pasado, pero también tengo unas preguntas basado en el hecho de que las cosas han cambiado de forma radical en el último año.

FG: Ok.

CK: Entonces el año pasado cuando hablamos obviamente la situación en Costa Rica era muy distinta en ese entonces si había gente que se había enfermado y si había gente que se había muerto pero sí recuerdo bien no había ni 30 personas que se había muerto cuando hablamos y obviamente ahora la situación creo que hay más de 30 personas por día ahorita que se están muriendo, he entonces quisiera preguntarte para empezar que crees voz que ha cambiado en el sentido porque honestamente hace un año Costa Rica parecía tener control total sobre la pandemia, y ahora no haga situación tú creas que fue cuestión de gobierno de cultura que creas que cambió para que el vidrio se hizo un problema tan grave ahorita.

FG: Pienso que una apertura una apertura por presión económica aparte de que pienso que la ciudadanía se relajó como decimos nosotros aquí en Costa Rica la gente se pudo la calle ya desesperada de estar confinada en sus casas y eso ayudó a qué a qué los casos por COVID - 19 se incrementaran mucho por día en los últimos días incrementaron hasta 1000 casos diarios, fueron muriendo 23 - 24 personas en promedio por día el gobierno toma medidas de restricción vehicular, reduce los horarios los aforos nuevamente de los comercios en este caso de los  restaurantes, bares, cines otra vez volvieron a restringir todo ese tipo de negocios para que la gente no se aglomere igual volvieron con el discurso de quedate en casa todo eso y grupo que la gente que tiene factores de riesgos y.
 
CK: Francisco.

FG: Y las personas que atienden.

CK: Francisco siento mucho, pero creo que paro ahí un poco la grabación y yo no te escuché, pero usted estabas diciendo que la gente digamos que el Gobierno reabrió por cuestiones económicas y que habían cerrado los bares y ahí se cortó.

FG: Ok, lo que pasó fue que la gente comenzó otra vez a salir a la calle el Gobierno hizo una apertura otra vez de los comercios aumentó los aforos y todo y ahí otra vez comenzaron a subir los casos de COVID diariamente.

CK: Y Francisco cuando, cuando fue que digamos en su memoria abrieron todo de nuevo.

FG: Eso pasó y diay, que te puedo decir, este fin de año enero febrero verdad los primeros meses del año en enero y febrero verdad que también son días festivos de verano las playas estaban cerradas Carmen que Costa Rica mucha gente vive del turismo.

CK: Francisco lo siento mucho creo que hay un problema con la conexión Yo quiero pedir que cerramos (10 min) y voy a reabrir mi computadora está bien son las 7:12 son las 5:12 podemos venir otra vez acá en 3 minutos para que yo puedo tratar de ver si esto arregla porque a mí me da mucha pena y lo último que escuché era apertura de las playas nada más para que usted sepa pero en 3 minutos, está bien.

FG: En el mismo link.

CK: El mismo el mismo link sí.

FG: Ok.

CK: Gracias.

FG: Ok, voy a resetear el internet acá listo.

CK: Gracias.

FG: Ok.

CK: Hasta ahorita. (10min., 35seg.).
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